

为乡村“驻”入新力量

广安区新一批驻村帮扶干部工作纪实

乡村振兴,关键在人、关键在干。选派驻村帮扶工作队进村帮扶,是助力乡村振兴的一项重大举措。

8月初,在省委组织部的统筹安排下,114名省级党政机关和企事业单位干部走出办公室,奔向广安市广安区的脱贫村、易地扶贫搬迁集中安置社区,或担任驻村第一书记,或担任驻村工作队员,成为广安区新一批驻村帮扶力量中的重要组成部分。近日,记者采访了几位驻村干部,了解他们驻村工作开展情况。

王治刚:
驻村工作要讲群众听得懂、听得进的话

王治刚与老人交流。

“黄大爷,你岁数大了,身体又不好,建议你到养老院生活,在那里你能得到更好的照料。”8月16日一早,到岗不久的广安区悦来镇中合村驻村干部王治刚,来到81岁孤寡老人黄帮庆家中,劝导老人去养老院生活。

王治刚是四川省委党史研究室的一名普通干部,8月初,根据组织的统一安排,他来到中合村,肩负起助力该村实现乡村振兴的重任。尽快熟悉村情,找准全村发展定位、为民办实事……是这位新任驻村干部面临的最紧迫的任务。

驻村第一晚,王治刚在村活动室附近散步时,偶遇了黄帮庆,得知他今年已经81岁高龄,老伴去世得早,一直都是自己一个人生活。通过交流,王治刚了解到老人对于是否到养老院生活很纠结,一方面身体出现问题需要进入养老院接受专业的照料,另一方面又担心到了养老院不自由。为了让老人打消顾虑,第二天一早,王治刚便委托村党总支书记杨国江拍摄了养老院的饮食条件、医疗条件、生活环境等,又耐心地向老人介绍了去养老院生活的好处,最终黄帮庆打消顾虑,同意住进养老院。

王治刚告诉记者,这件事给他的驻村工作带来了很大启发。“一是驻村工作就是要走村串户和群众拉家常,讲老百姓听得懂的话;二是要想百姓之所想,急百姓之所急,老百姓才能把你当亲人;三是发现问题要及时和村‘两委’班子交流,找到问题根源才能解决问题。”王治刚理清思路,继续投入到接下来的工作中。

罗哲哲:
群众事无小事,一刻也不能耽搁

群众事无小事,特别是涉及群众生命财产安全的事情,一刻也不能耽搁。

“罗书记,感谢你,要不是你帮助我寻找父亲,可能父亲就再也找不回来了。我们全家都很感谢你。”8月16日,面对前来家中回访的广安区兴平镇龙孔村驻村第一书记罗哲哲,村民邓太平嘴里不停说着感谢的话。

原来,来自四川省政法委的罗哲哲是维稳指导处副处长,8月6日,刚到任龙孔村不到5天的他收到村民邓太平的求助,81岁且患有老年痴呆症的父亲邓某于8月4日暴雨前走失,家人已经寻找了一天一夜,担心其遇到危险,希望帮忙寻找。

得知情况后,罗哲哲第一时间联系片区民警,说明老人走失情况,请求调取监控,明确搜寻方向,并组织村干部、驻村工作队队员及失踪人员家属、部分群众前往事发地进行搜寻,同时将老人走失的信息第一时间发布在各村联络群中,兵分多路展开地毯式搜索。8月8日,搜寻范围越来越广,悦来派出所采纳了罗哲哲的建议,联系特巡警大队出动2条警犬和2架无人



罗哲哲走访蔬菜大户。

人机继续开展搜寻工作。8月10日13时许,终于在无人机的画面里,看到了老人的身影,找到了失踪6天的老人,幸运的是老人并没有大碍。至此,一场历时6天扣人心弦的营救圆满成功。

得知老人患有老年痴呆症,罗哲哲带领驻村工作队队员进行情况回访时,又帮助亲属对找回的邓某加装了信号跟踪器。“举一反三,针对村里的特殊人群,还将建立健全工作机制,开展动态排查,进一步增强群众安全感、幸福感。”罗哲哲告诉记者。

在寻找老人的同时,村里的防返贫监测工作也没有落下,罗哲哲还主持召开整治“群众最不满意的事”院坝会,收集群众急难愁盼问题,针对部分群众提出的水塘维护修建、道路硬化入户、路灯损坏更换、路边野草修剪等,建立工作台账,明确工作措施。

徐艺铭:
真情帮扶,做到村情民情“一口清”

“在刚刚开展的村情民情大摸排大调研活动中,发现了一批政治素质高、业务能力强的优秀代表,如四川省新华强制隔离戒毒所新选派到石笋镇鳌山村的驻村第一书记徐艺铭,到村工作还不到一周时间,就能做到村情民情‘一口清’。”在8月13日举行的广安区2024年驻村第一书记和工作队员全覆盖培训班开班仪式上,广安区委组织部相关负责人在发言时称赞道。

来自四川省新华强制隔离戒毒所的徐艺铭,从到石笋镇鳌山村担任驻村第一书记那一刻起,就通过翻阅资料、查看台账、召开会议等方式了解村情,通过走村入户、夜间乘凉坝坝会等形式了解民情,向群众宣传党的政策,收集群众急难愁盼问题,并针对部分群众提出的排污管道堵塞、粮食晾晒场地不足、道路部分沉降等问题,建立台账,积极向上级领导反映,制定相应工作措施,做到事事有回应。

徐艺铭取得的成绩还不止这些,关爱弱势群体,为残疾儿童撑起绿荫也得到了群众点赞。

在得知村里有残疾儿童到了入学年龄,家人对其入学的事情存在担忧的情况下,8月10日,徐艺铭向其母亲宣讲国家义务教育政策,积极联系石笋镇小学为该儿童制定入学方案,但该儿童母亲



徐艺铭(右三)走访残疾儿童家庭。

对于孩子目前生活自理等情况非常担忧,对于参加义务教育阶段教育仍有疑虑。

8月15日晚,徐艺铭又来到该户,和孩子母亲进一步交流,跟小朋友一起玩耍,并赠送其彩色铅笔、橡皮泥等学习用具,希望小朋友能有一个彩色的童年。经过再三思考,孩子母亲同意去石笋镇小学报名。入户结束后,驻村工作队连夜召开工作会,研讨该儿童的后续帮扶计划,依据相关政策提出办理低保、联系特殊教育学校接收、驻村工作队定期入户帮扶等帮扶方案。

徐艺铭表示,脱贫地区最大的任务就是防止规模性返贫。下一步,他将结合村庄实际,科学规划、精准施策,找准制约发展的瓶颈问题,制定切实可行的帮扶计划,努力在产业发展、基础设施改善、乡村治理、公共服务等方面取得新突破,全力以赴推进巩固拓展脱贫攻坚成果提质增效。(廖小兵 本报记者 周宇)

(图片由廖小兵摄)

图片新闻



大棚蔬菜育苗忙

近日,巴中市南江县公山镇流坝社区蔬菜育苗中心的村民在育苗大棚内育植甘蓝、芹菜等蔬菜苗。

时下,南江县把种植晚秋蔬菜作为农民增收的重要举措来抓,千方百计扩大规模,优化种植结构,发展产量高、市场前景好的甘蓝、芹菜等时令蔬菜,确保种得出、销得出去。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

地方快讯 | DI FANG KUAI XUN

仁寿县
小葡萄串起“甜蜜”近郊游

本报讯 近日,眉山市仁寿县多个葡萄园迎来丰收。伴随着体验式观光旅游的兴起,采摘葡萄已经成为当地近郊游新热点,吸引着越来越多的市民和游客走出城市,走进乡间,体验田园生活。

近日,在仁寿县禾加镇黄坡社区的好兄弟阳光玫瑰葡萄采摘园内,一派热闹景象。游客们有的手持剪刀、挎着篮子,漫步在葡萄藤下,精心挑选着成熟的葡萄,“沉浸式”体验采摘乐趣;有的静静地坐在葡萄架下,摇着蒲扇,聊起童年趣事;有的则和孩子一起拍照玩耍,记录快乐的时光……

“带着孩子来这里摘葡萄,既能享受田园风光,又能品尝到新鲜的水果,感觉很不错。”游客黄科高兴地说,暑假期间,这种短距离的近郊游非常适合亲子出行。

据悉,该葡萄园主要采用“游客自采+代采邮寄”的销售模式。为了吸引更多游客前来体验采摘乐趣,前期,葡萄园负责人聂水超利用网络平台进行宣传推广,同时还设置了免费品尝、抽奖等活动,一天能吸引800余名游客前来游玩。

“目前,我们种植的20余亩葡萄都是阳光玫瑰这个品种,今年第一年挂果亩产量就达到2000公

斤。”聂水超说,由于阳光玫瑰糖度高、水分足,深受消费者喜爱,2023年他便回到禾加镇种植葡萄。

和聂水超一样,富家镇东风村的村民刘越高也在当地经营着一家葡萄园,只做采摘,不做批发,以求获得更高的经济效益。“我们这个小葡萄园紧邻国道,距离场镇开车只要3分钟,游客前来采摘非常方便。”刘越高介绍,依托独特的区位优势 and 交通优势,葡萄园创新开启了“夜采模式”。

夜幕降临,在柔和的月光与精心布置的灯带相互辉映下,游客们穿梭在光影交错的葡萄架间,体验与白天截然不同的采摘乐趣,收获满满的“甜蜜”。此外,为了吸引更多游客前来游玩,刘越高还计划更新葡萄品种,发展特色餐饮,为游客提供更加多元化的旅游体验。

一串小小的葡萄串起“甜蜜”近郊游。下一步,仁寿县还将以市场需求为导向,依托生态优势和资源优势,引导农户发展特色水果种植业,积极打造集旅游、采摘、观光于一体的现代农业产业体系,带领群众走出一条具有地方特色的乡村振兴“甜蜜之路”。

(郭桥 刘润红 潘帅 本报记者 苏文保)

振兴论坛

ZHEN XING LUN TAN

让农村养老服务政策顺利“下乡”

情的农村养老解决方案。

首要之策,在于政府的主导与投入。作为公共服务的重要组成部分,农村养老服务的改善需要政府挑起大梁,通过增加财政投入,强化基础设施建设,确保农村老年人能够享受到基本的医疗保障和生活照料。此外,政策设计应更具前瞻性,将农村养老纳入乡村振兴战略,通过量化考核推动责任落实,打破“重城市、轻农村”的传统思维,让公共财政的阳光照亮农村每一个角落。

其次,要激活社会力量,构建多元共治格局。通过政策激励,吸引更多社会资源向农村流动,利用“城市反哺农村”的模式,搭建起政府、市场与社会三者之间的桥梁,形成养老服务的良性循环。尤为重要,挖掘和培养农村内部的互助潜力,激发低龄老人照顾高龄老人的积极性,形成邻里守望相助的良好风尚。

再者,强化科技赋能,促进智慧养老在农村的普及。利用互联网、大数据等现代信息技术,为农村老年人提供便捷的健

康管理、紧急救援、情感交流等服务,让科技的温暖照进每一位老人的心田。同时,鼓励和支持家庭内部的代际互助,利用数字技术搭建家庭与老人之间的连心桥,让亲情成为农村养老最坚固的防线。

因此,加快农村养老服务体系建设,固然是为了应对当前的挑战,更是为了绘就未来中国农村的美好图景,让“老有所养、老有所乐、老有所安”的愿望在每一寸乡土上生根发芽,绽放出灿烂的花朵。(黄思成)